

筠连古为秦五尺道、古南丝绸之路要津，出入川滇的门户。自古商贾云集、交易繁荣，素有重商亲商经商传统。明清时期这条古道上，马帮、背帮、挑夫，络绎不绝，沿途客栈、茶馆、饭店生意兴隆。清人曾伯爵经营布匹丝绸，富甲一方；民国时期筠连人黄凉尘领导宝元通商号，解放后曾任国家商业部副部长、全国政协常委、全国工商联副主席。如今的时代，更是让筠连人如鱼得水，一批又一批筠商走出大山，跨过宜宾，冲出四川，走向全国，以辉煌的成就，塑造了“筠商”的品牌。



筠连采风

■ 文/本报综合



母光利 功成名就 回馈故乡

中国轻纺城坐落于浙江柯桥镇。目前，常年有8000余名筠连人在柯桥镇，约占柯桥镇总人口的20%，高峰时达20000人，筠连商人的销售总额占整个中国轻纺城的三分之一，为柯桥镇创造的各种税费达1个亿。

1995年，筠连商人母光利从繁荣的中国轻纺城中看到：每天来中国轻纺城进货的全国各地客商很多，所进的货物都需要通过铁路运往各自的经营地。于是母光利转行从事托运业，在竞争中不仅站稳脚跟，而且在这一行中享有极高的信誉。

1998年，母光利与人合股，创办泰和铁路行包专列快运有限责任公

司，经营柯桥经杭州、西安至成都、重庆的K26次火车货运行包专列。如今，经过20年的经营，母光利的公司已改制成浙江省龙城物流有限公司，拥有正式员工500人，每年上交铁路部门的运费达1个亿以上，其余线路年纳税额达200多万元。

在2010年，中国轻纺城四川商会换届选举中，母光利当选为会长。在功成名就后，母光利不忘回馈故乡，投资5000多万，在筠连县城南新区修建浙商大酒店和锦绣华庭楼盘，如今，两处建筑已经成为筠连县



母光利投资的浙商大酒店已成为筠连标志性建筑

罗高学 让家乡的茶叶破茧成蝶飞

一杯清淡的茶水，一种人生的写照！春天的阳光，明媚而温暖，在透过树叶缝隙的斑驳斑驳的阳光里，筠连县玉壶生态茶业有限责任公司董事长罗高学端着自己亲手制作的清茗，在缭绕缭绕的茶的清香中，谈起了外出经商创业之艰辛。返乡种茶拓展之苦累。“无论种茶与经商，始终要坚持！因为从14岁务农到走出筠连经商创业，我就开始告诉自己，这条路一定要坚持，也只有坚持”



罗高学的生态茶园早已是西湖龙井的特供基地之一

■ 辗转十三载 地摊卖货到上海滩

1976年，22岁的罗高学来到筠连县巡司八一茶厂当上了工人，对于14岁就开始在生产队务农的他来说，终于拿上了10分的工分，每天有了8毛的稳定收入。但是，他也许做梦也没有想到，在20余年后他将再次与“八一茶厂”的山山水水“情定终身”。

上世纪80年代初，经商大潮悄悄兴起并最终席卷全国，所谓“十亿人民九亿倒（倒卖）”，还有一亿在寻找”成了当时耳熟能详的民谣。1986年一朵不小的商潮浪花轰然击中了务农的罗高学。怀抱自筹的3000元钱加上贷款的3000元，他到了内蒙古包头开始摆地摊，主要经营布料。然而，虽然有心准备，因不懂行情和进货渠道不对，在

不到半年的短暂时间里，年轻的罗高学几乎亏掉了所有本钱。

人心浮躁，“人如果一直处于一种焦虑不安的状态中，就像一杯茶：虽然经过开水一冲泡，但是不能马上喝。不管怎么说，人生的航船最终得驶过暗礁激流，进入了广阔的大洋。”面对出师不利的现状，罗高学收拾好底货，决定返乡重新寻找经商去处。

1987年，罗高学来到了吉林省吉林市北票区。“天地虽大，却容不下一个地摊？面对当地人不准外地人摆地摊的困境，只剩下2000多资金的罗高学再次辗转来到河南省濮阳市，终于寻到了落足之处。”“吃苦是筠连人的本性，敢闯是山村汉子个性！”凭着敢闯敢干、能吃苦的精神，摆地摊卖布的罗高学在

濮阳市扎扎实实地干了两年后，手里终于有了3万左右的积蓄，罗高学也把当地出生的第二个孩子取名叫做“罗阳”，这有着对他自己对生活的感情。

■ 长风破浪 正当其时

为了进一步拓展自己的生意空间，罗高学在1989年赶到了江苏镇江。有了一定的经验积累和资金，他开始进南城，做门市，继续着自己的布匹买卖。

“迅速、准确地把握市场脉搏；缜密、敏锐地分析市场形势；务实果敢地做出判断，这就是成功商人必须具备的要素。”天道酬勤——凭借着商人的敏锐



直觉，罗高学玩命地进货并保证了销量，他手里的资金也在5年时间里由数万飞涨到了30万。

1993年3月8日，罗高学在上海最大的布店——南京路“谢大祥”拥有了自己8个柜台的门面。“开业当天，由于布匹极受欢迎，创下了当时柜台单日销售的最高纪录：32000余元。”随后，在仅仅一年的时间里，他在上海又发展了3家连锁门面。回忆起往事，罗高学说：摆地摊的自己做梦都不曾想到，会把“地摊”摆到上海滩！1996年，因为需要解决娃娃读书的问题，罗高学流浪勇退后落户筠连商人相对集中的浙江柯桥，搞起了布匹批发。

端一杯清茶，在清香缭绕中淡品人生沉浮，笑着世间百态！罗高学认为，生活就是寻找一种满足，而他能感受到

这种满足：孩子能有滋味地读书，而自己能有张有弛地经营生意。

■ 返乡种茶 再续前缘谱写桑梓情

“山一程，水一程，身向榆关那畔行，夜深千帐灯。风一更，雪一更，聒碎乡心梦不成，故园无此声。”在外经商的13年里，罗高学始终牵挂着家乡的发展，却始终不能狠心放下手里的生意。1999年，因为第一个小孩要回川高考，终于促成罗高学返乡的想法。

返乡后，罗高学并没有马上放弃手里的生意，而是在家乡寻找着新的门路：希望能利用手里有限的资金，为家乡的发展做点力所能及的事情。

2001年，在和一位朋友的一席闲谈中让罗高学与自己曾经奋斗过的巡司镇八一茶山有机会“再续前缘”。当时，朋友闲谈中说起集体企业八一茶山即将卖掉进行改制，曾在茶山摸爬打滚数年的罗高学有了一种冲动——作为农民的自己，何不重新回八一茶山种茶，并且种出优质的生态茶。

心动不如行动。2002年2月，经过走招商引资路线，罗高学将八一茶山一下转包了50年，并花了62.8万元将厂房、设备等全部买下，注册成立了筠连县玉壶生态茶业有限公司。罗高学说起当初的决定还记忆犹新，自己由卖布到转行种茶，所以能下这么大的决心，其实基于自己在江浙一带对茶叶市场的了解。“地处川南的筠连，因地理条件以及气候等因素影响，春早茶上市往往比国内的浙江、湖北等茶叶产区早20-30天，比省内川西、川北等早上市10-15天。这个时间差就是发展茶叶的好商机！”

罗高学邀请了四川省农科院蒋光藻教授，在对八一茶山的土壤、茶叶品种进行实地考察后，对以后的产业发展等方面的问题——梳理，最终确定了种植茶叶的路子。在成立了筠连县玉壶生态茶业有限责任公司后，罗高学面临的第一件事就是将八一茶山的1587亩老川茶全部换种成龙井43、福选9号等优质绿茶品种。在换种的1000多个日日夜夜里，茶林的每一个角落，都留下了老罗的足迹。一颗汗水摔八瓣，十份辛勤换

甘甜。“现在茶林的总面积应该已超过2000亩，长势非常好！”换种的工作一干就是4年，而茶苗加上人工等费用，老罗已经支出了超过300万元。

种茶如做人，品茶如品心！罗高学在茶叶种植上，宁肯费时费力地施用鸡粪等农家肥，也不愿意用化肥农药。2006年春节后，当罗高学将厂里的第一批春茶运到江浙时，当地的茶叶还没有上市，同时茶叶的优良的品质也受到了当地客商青睐。

“6月23日，我到台湾对茶叶市场及制茶工艺进行了考察。回来后，在7月6日向联系的客商发出了4个品种的红茶样品！”随着自己茶叶的声名远播，老罗也开始了自己的一番新的打算：将茶叶卖到台湾！2007年他联合8个茶叶种植加工厂，组建了筠连县玉

壶茶叶专业合作社，专司技术培训。2010年，公司茶叶销售额突破了650万元，2011年公司的绿茶产量达到20吨，而红茶则达到40吨左右。

“在喧嚣的红茶中，能够坐下来喝一杯好茶，在平淡中品味生活的乐趣，保持一份淡泊的心境。”虽然种茶经过了漫长的10年拼搏与等待，老罗始终坚持“种茶是一种快乐”的理念。他说，翻开中华民族五千年的文明史，几乎每一页都可以闻到茶香。当然，他最高兴的事情是实现了当初想为家乡办点事的愿望：在老罗承包茶山种茶的10年时间里，雇请了当地农民务工超过30余万人次，而付出的人工工资则超过1000万元。而罗高学本人，先后被宜宾市政府授予市第二届劳动模范、宜宾市农村优秀人才。

卢世和 引进时尚

走进筠连县海瀛工业园区，一股产业新区的建设热潮扑面而来。海瀛工业园区主要以发展农副产品精深加工、仓储物流等产业为主。

投资1.2个亿的筠连同心木业有限公司负责人卢世和，在海瀛工业园区完成了企业整合与升级。这位土生土长的筠连商人曾有20年村支书的工作经验，当初带领村民植树造林时与木材结下了不解之缘，以至从商后，他

坚持选择与木材相关的行业，如今他的木材加工厂在筠连县已是首屈一指，卢世和却并没有止住脚步，他与大多数筠商不同，没有“走出去”的历史，但却完成了“引进来”的历程。他于2012年与成都豪悦家居私合作，将成都的高品质家具引入筠连，使筠连人实现了不出县城就能布置一个温馨时尚的居家。



卢世和与他的团队